

自3月1日起至12月31日

公安部重点打击拐卖妇女儿童犯罪

据新华社北京3月2日电 “要集中摸排一批线索,特别是对来历不明的流浪乞讨、智力障碍、精神疾病、聋哑残疾等妇女儿童要全面摸排,确保底数清、情况明。”这是记者从2日召开的全国公安机关打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动动员部署电视电话会议获悉的。公安部决定,自3月1日起至12月31日开展打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动,切实维护妇女儿童的合法权益。

公安部要求,要深刻认识当前拐卖犯罪新形势、新特点,将打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动作为今年重点任务来抓,快侦快破拐卖现案,全力侦破拐卖积案,严惩一批拐卖犯罪分子,解救一批被拐妇女儿童,坚决铲除拐卖犯罪滋生土壤,建立完善预防、打击、救助、安置一体化工作机制。

公安部要求,要深化“百万警进千万家”活动,会同社区、街道和村组深入群众家庭,走访福利院、救助管理机构

等,全面梳理排查侵害妇女儿童权益线索,重点排查疑似被拐人员,充分发挥民政、卫健、妇联等部门职能优势,在福利救助、卫生健康服务、走访慰问等工作中及时发现拐卖犯罪线索。要建立健全举报机制,广泛发动群众揭发检举涉拐线索。对疑似被拐人员和寻亲人员,要第一时间采集DNA等信息,加强信息研判,为专项行动提供有力支撑。

公安部有关负责人介绍,近年来,公安部会同有关部门深入推进反拐工作,有效遏制拐卖妇女儿童犯罪。拐卖犯罪的高峰期集中在上世纪八九十年代,受多重因素影响,当前滋生拐卖犯罪的土壤尚未完全铲除,还有一批积案没有侦破,拐卖犯罪形势仍然不容乐观。

“公安机关将充分发挥职能作用,精心组织开展专项行动,确保专项行动打出声威、打出实效,坚决维护妇女儿童合法权益。”公安部有关负责人说。

■ 纵闻天下

俄方称已完全控制乌南部城市赫尔松

据新华社莫斯科3月2日电 俄罗斯国防部发言人科纳申科夫2日表示,俄军已完全控制乌克兰南部赫尔松州首府赫尔松市。

科纳申科夫说,俄武装力量已完全控制赫尔松市。该市民用基础设施、民生保障设施与城市交通运转正常,没有发生食品与必需品短缺情况。俄方目前正在与当地政府就保障

城市设施运转、社会秩序与民众安全进行谈判。

科纳申科夫说,自俄开展特别军事行动以来,俄军已摧毁乌克兰军事基础设施1502处。俄方为阻止针对己方的信息攻击,对乌克兰安全局和位于基辅市的第72信息化心理作战中心相关技术设施实施高精度打击,该市电视塔广播设备也已瘫痪。

冯德莱恩谈乌克兰入盟: 首先必须结束战事

据新华社布鲁塞尔3月1日电 欧盟委员会主席冯德莱恩3月1日谈及乌克兰加入欧盟一事时表示,首先必须结束战事。

冯德莱恩3月1日在欧洲议会发表演讲说,如今欧盟与乌克兰的关系比以往任何时候都紧密,“前面仍有很长的路要走。我们必须结束这场战事。我们应该讨论接下来的步骤”。

乌克兰总统泽连斯基于2月28日签署乌克兰申请加入欧盟的文件。在3月1日的欧洲议会全会上,泽连斯基应邀远程发表演讲,再次呼吁欧盟同意接

纳乌克兰入盟。

欧洲理事会主席米歇尔回应,欧盟将会认真对待乌克兰这一“极具象征意义的、合理的政治请求”,但同时承认入盟过程将很艰难。

米歇尔说,欧洲国家在这个问题上有不同看法,他强调欧盟要作“坚定和清醒”的抉择。

3月1日当天,欧洲议会议员投票通过一项决议,呼吁欧盟机构设法授予乌克兰欧盟候选国地位,但同时表示任何入盟程序都应符合相应的欧盟条款。

拜登发表任内首次国情咨文演讲

据新华社华盛顿3月1日电 在美国内部分裂加剧的背景下,民调支持率持续低迷的美国总统拜登1日晚在国会发表任内首次国情咨文演讲,聚焦乌克兰局势、美国通胀、新冠疫情等话题。

拜登的演讲从乌克兰局势切入,列举美国近期对俄罗斯采取的制裁措施以及向乌克兰提供的援助,并宣布禁止俄罗斯飞机进入美国领空以及释放3000万桶战略石油储备。

为缓解美国通胀压力,拜登在演讲中提出增强国内供应链、降低处方药价格、降低能源和育儿成本、提供更多可负担住房等一揽子经济计划。对此,许多

国会议员担心该计划将进一步推高美国财政赤字和债务水平,恶化通胀形势。

谈及新冠疫情时,拜登说,美国不会接受与病毒共存,新冠病毒的新变种仍有可能出现。他呼吁民众接种疫苗、加强检测等。

此外,拜登在演讲中还涉及投票权改革、气候变化、枪支犯罪、边境安全、医疗医保、教育等问题。

美国艾奥瓦州州长雷诺兹1日晚代表共和党人发表对拜登国情咨文的回应,批评拜登和民主党没有推动美国前进,而是把美国送回到上世纪70年代末和80年代初。

澳大利亚总理莫里森 新冠病毒检测呈阳性

据新华社堪培拉3月2日电 澳大利亚总理莫里森1日晚说,他当天新冠病毒检测结果呈阳性。

莫里森在一份声明中说,他1日发烧后于当晚接受新冠病毒检测,结果呈阳性。他说,自己目前出现类似流感的

症状,预计下周会康复。

莫里森说,他将遵守当地防疫规定,在悉尼家中隔离,其间继续履行作为总理的所有职责。他的家人检测结果呈阴性,但作为密切接触者将居家隔离7天。



海底捞“珍”

“长江口二号”古船
昨起开始打捞

据新华社上海3月2日电 我国水下考古发现的体量最大、保存最为完整、船载文物数量巨大的木质沉船——“长江口二号”古船2日正式开始打捞,“长江口二号”古船考古与文物保护工作同时启动。

“长江口二号”古船是一艘清同治年间的贸易商船。目前,它正沉睡于上海崇明横沙岛东北部横沙浅滩水下,古船船体埋藏于海床下5.5米。考古调查显示,这艘清代古船船长约38.5米、中部最宽约7.8米,已探明有31个舱室,其中载有景德镇窑瓷器等精美文物。

上海是海上丝绸之路重要口岸之一,近代伊始更是迅速崛起为远近闻名的国际都会和世界大港。集全国水下考古精兵强将之力,历经10余年漫长时间水下探寻、考古发掘与妥善守护,“长江口二号”古船预计今年年底“破浪而出”。

文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群表示,新修订的《中华人民共和国水下文物保护管理条例》即将施行,“长江口二号”是迄今为止国内外规模最大的古船考古与文物保护项目,也是世界首个古船考古发掘、整体

迁移、文物保护与博物馆建设同步实施的考古和文物保护项目,它标志着我国水下考古取得重大突破,为世界水下考古贡献中国技术、中国经验、中国方案。

这是时隔十几年后,我国再次展开大型水下考古行动打捞木质古沉船并展开相关文物保护工作。此前,宋代古船“南海一号”于2007年整体打捞出水,轰动世界。

据悉,打捞“长江口二号”古船的水下考古行动有望在2022年完成。古船一旦打捞出水,就会被迅速提升到一艘特制的打捞工程船上,嵌入其敞开的船舱内部。随后,这艘工程船将“怀抱”“长江口二号”古船驶往位于上海杨浦滨江的上海船厂旧址1号船坞。未来,同样修建于清代同治年间的老船坞将华丽变身为沉船考古基地和古船博物馆,考古人员将在这里逐步揭开这艘古船的诸多身世之谜。

图① 1月26日拍摄的“长江口二号”古船整体迁移项目等比例试验现场。

图② “长江口二号”古船出水文物(资料照片)。

(新华社发)